

我国发明专利有效量达421.2万件 每万人口高价值发明专利拥有量达9.4件

新数据 新看点

本报北京2月12日电 (记者谷业凯)记者近日从国家知识产权局获悉:2022年,我国共授权发明专利79.8万件,注册商标617.7万件。截至2022年底,我国发明专利有效量达421.2万件,每万人口高价值发明专利拥有量达9.4件;有效商标注册量达4267.2万件;累计批准地理标志产品2495个,核准地理标志作为

集体商标、证明商标注册7076件;集成电路布图设计累计发证6.1万件。2022年,全国知识产权系统共办理专利侵权纠纷行政案件5.8万件,同比增长16.8%;办理维权援助申请7.1万件,受理纠纷调解8.8万件。知识产权质押融资方面,全年专利商标质押融资额达4868.8亿元,连续3年保持40%以上增长。国家知识产权局还出台4方面12项具体举措,帮助企业纾困发展,延缴专利年费15.6亿元,惠及116万专利权人。

目前,我国发明专利平均审查周期压减至16.5个月,高价值发明专利审查周期压减至13个月,商标注册平均审查周期压减至4个月,为知识产权高质量创造提供了有力支撑。我国还建成国家级知识产权保护中心62家、快速维权中心35家;建立起覆盖全国的知识产权公共服务网络和“一网通办”“一窗通办”公共服务模式,知识产权公共服务机构实现省级全覆盖,国家级重要公共服务网点达到348家。

歌声起太行

张健

地处太行山深处的河北省阜平县是革命老区,是当年晋察冀边区政府所在地。2012年12月29日、30日,习近平总书记驱车300多公里,来到阜平县考察扶贫开发工作,向全党全国发出脱贫攻坚的动员令。自此,新时代脱贫攻坚在冬日的阜平拉开大幕,在中华大地上史诗般展开。

——题记

巍巍太行八百里,群峰苍莽耸云天。冬日的暖阳,把一道道金光铺洒在阜平县的崇山峻岭间。正午时分,田野一派寂静。齐呈科披着大衣走出家门,耀眼的阳光撞在他的脸上,似乎要把一种磅礴的力量融入他的身体。突然间,村里的喇叭响起,一首歌曲随风飘来:党的政策照阜平,问寒问暖关心咱。时刻惦记老区人,看到贫穷心不甘。撸起袖子加油干,哎嗨哎嗨哟,一定要改变阜平县。这首歌,齐呈科熟悉,是村里的脱贫户杜呈兰创作的。杜呈兰不光爱唱歌,还能编歌词。她编的歌儿,都是讲述身边故事的,朗朗上口,很接地气。歌声婉转,情真意切,听得齐呈科心里热乎乎的。他的思绪,被歌声一下子拉回到10年前的那个冬日。

2012年12月29日,一场瑞雪落在阜平大地,山山岭岭,银装素裹。第二天清早,骆驼湾村民走出家门,一个亲切而熟悉的身影出现在眼前,竟然是习近平总书记!总书记来看望乡亲们了!顶着寒风,踏着积雪,总书记来到太行山里,看望慰问困难群众。他走进村民家中,盘腿坐在炕上,跟乡亲们手拉手,亲切地话家常,问冷暖、聊收入……阜,盛也;平,定也。然而,阜平,可真是一片贫瘠之地。608口中,428人属贫困人口,骆驼湾的贫困状况令习近平总书记揪心不已。“尽快让乡亲们过上好日子。”“只要有信心,黄土变成金。”“没有农村的小康,特别是没有贫困地区的小康,就没有全面建成小康社会。”……正是这里——河北阜平,习近平总书记向全党全国发出了脱贫攻坚的动员令。要将沉睡的大山唤醒,要让古老的村庄腾飞,要给延续千年的绝对贫困画上句号——这,就是新时代共产党人践行初心使命的铮铮誓言。一场彪炳史册的人间奇迹,从此要在960多万平方公里的中国大地上浓墨重彩地书写!于是,在阜平,一场如火如荼的奋斗开始了。深受

邓小岚问:“那你们会唱什么歌?”还是没人回答。邓小岚不解:“没有老师教你们唱歌吗?”孩子们摇了摇头,星星一样的眼睛暗淡下来。邓小岚见了,心像针扎一样疼。那一瞬间,她想起很多往事——抗战时,阜平是晋察冀边区首府。乡亲们白天在地里干活,晚上跟着同志们学认字、学唱歌。那时候,青纱帐里,红缨朵朵,万山丛中,歌声飘扬。太行的歌声,唱出了老区军民同仇敌忾的气势,唱出了一个民族不屈不挠的精神!两万多阜平子弟踊跃参军,5000余人壮烈牺牲,真是“捐躯赴国难,视死忽如归”。新中国成立后,曾在阜平战斗了11年的聂荣臻元帅,听说阜平人民还过着贫困的生活,含着热泪说:“当年,9万阜平百姓,养活了我们9万军队,他们为革命做出巨大贡献和牺牲……阜平不富,死不瞑目!”可是,眼前的阜平,富起来了?崎岖的山路,破旧的土房,简陋的木桌椅,低矮的黄土墙……时间,好像在这大山深处停滞了。甚至,那激动人心的太行歌声,也听不到了——孩子们不会唱歌,这哪行啊!回北京后,乌兰姑娘们的面庞不时浮现在眼前,让邓小岚无法入睡。她披上衣服,走到书桌前,一枚印章映入眼帘——“乌兰后人”,这是父母亲送给她的礼物。注视着这枚印章,想到乡亲们的淳朴善良,邓小岚豁然省悟:父母对她的厚望,都刻在这印章里啊!自己是一名共产党员,共产党员永远不能离开人民,永远要为人民服务。这,才是“乌兰后人”沉甸甸的寓意。“没有歌声的童年是苍白的。音乐是打开心灵灵锁的钥匙。”就在那一刻,邓小岚决定:回去,回乌兰去!为乡亲们做点事,让山里的孩子把歌唱起来!音乐可神奇呢,好的音乐能陶冶人,塑造人,给人信心,给人力量。对孩子们来说,音乐可以张开他们梦想的翅膀,为他们的人生带来无限可能。退休后,邓小岚立刻来到乌兰,开始义务支教。那时候,乌兰村的教室很破旧,她就自己筹钱,把教室翻修一新。她又从同事、好友那里募集到各种乐器,都运到乌兰来。她还成立了乌兰小乐队,教孩子们唱歌与演奏乐器,用音乐培养孩子们爱祖国、爱家乡的情感。脱贫攻坚动员令从阜平发出后,乌兰村的一切都在快速发生改变。新的楼房拔地而起,香菇大棚连成片,乡亲们的身上充满奋斗的豪情。邓小岚动员乡亲们改造厕所,栽种树木,共同打造美丽、卫生、和谐的乌兰村。教学之余,她扛着铁锹和锄头,和乡亲们一起去村口修路、去山上栽树……(下转第六版)

初心之歌

“太行山花,迎着太阳开放。”2022年2月21日,《保定日报》刊登了一篇报告文学《花儿为什么这样红》,讲述44名阜平娃走上北京冬奥会开幕式舞台的故事。两天后,邓小岚读到这篇文章,深情地在旁边写下了这句话。是她,把44名阜平娃带到了北京冬奥会开幕式的舞台中心。邓小岚出生于阜平县的革命者后人,作为一名老共产党员,邓小岚初心不改,退休后跑到阜平山窝里义务支教,用音乐培养孩子,改变乡村,一干就是18年。花白的头发,优雅的谈吐,走到哪里都笑语盈盈,跟谁聊天都和蔼可亲,乡亲们亲切地叫她“邓老师”。邓小岚是晋察冀日报社社长邓拓的长女,在抗日烽火中出生,在阜平村庄里长大,乡亲们用糊糊粥哺育了她。长大后,她去了外地求学与工作,心里却一直牵挂着阜平,牵挂着老区的乡亲们。她的心,始终跟老区人民跳动在一起。2003年,邓小岚又一次回到乌兰村,给太行山上的革命烈士扫墓,当时发生的一幕,深深触动了她。那一回,乌兰小学的孩子也参加了扫墓。扫墓结束后,邓小岚提议:“孩子们,我们一起来唱国歌吧!”没有人接话。

推进中国式现代化需要处理好若干重大关系

党的二十精神研讨班开班式上重要讲话

——论深入学习贯彻习近平总书记在学习贯彻

本报评论员

“推进中国式现代化是一个系统工程,需要统筹兼顾、系统谋划、整体推进”,在新进中央委员会的委员、候补委员和省部级主要领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想研讨班开班式上,习近平总书记对推进中国式现代化需要处理好的若干重大关系作出深刻阐释、提出明确要求,充分体现了马克思主义唯物辩证的思想方法,是我们党对推进中国式现代化认识的进一步深化。党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,吹响了奋进新征程的时代号角。正确处理顶层设计与实践探索、战略与策略、守正与创新、效率与公平、活力与秩序、自立自强与对外开放等一系列重大关系,对于全党正确理解中国式现代化,紧密联系实际发展面临的新的战略机遇、新的战略任务、新的战略阶段、新的战略要求、新的战略环境,深刻认识实现全面建设社会主义现代化国家各项目标任务的艰巨性和复杂性,增强贯彻落实的自觉性和坚定性,努力在新征程上开创党和国家事业发展新局面,具有十分重要的意义。顶层设计与实践探索是辩证统一的。党的二十大报告深刻阐述了中国式现代化的中国特色、本质要求、重大原则,这是推进中国式现代化的顶层设计。中国式现代化是分阶段、分领域推进的。实现各阶段发展目标,落实各领域发展战略,同样需要进行顶层设计。习近平总书记指出:“进行顶层设计,需要深刻洞察世界发展大势,准确把握人民群众的共同愿望,深入探索经济社会发展规律,使制定的规划和政策体系体现时代性、把握规律性、富于创造性,做到远近结合、上下贯通、内容协调。”推进中国式现代化是一个探索性事业,还有许多未知领域,需要我们在实践中去大胆探索,通过改革创新来推动事业发展,决不能刻舟求剑、守株待兔。各地区各部门要结合各自具体实际开拓创新,特别是在前沿实践、未知领域,鼓励大胆探索、敢为人先,寻求有效解决新矛盾新问题的思路和办法,努力创造可复制、可推广的新经验。正确运用战略策略是我们党创造辉煌历史、成就千秋伟业、战胜各种风险挑战、不断从胜利走向胜利的成功秘诀。推进中国式现代化必须把这一成功秘诀总结好、运用好。要增强战略的前瞻性,准确把握事物发展的必然趋势,敏锐洞悉前进道路上可能出现的机遇和挑战,以科学的战略预见未来、引领未来;增强战略的全局性,谋划战略目标、制定战略举措、作出战略部署,都要着眼于解决事关党和国家事业兴衰成败、牵一发而动全身的重大问题;增强战略的稳定性,战略一经形成,就要长期坚持,一抓到底、善作善成,不要随意改变。策略是在战略指导下为战略服务的,是战略实施的科学方法。要把战略的原则性和策略的灵活性有机结合起来,灵活机动、随机应变、临机制宜、因势而动、顺势而为中把握战略主动。守正创新是我们党在新时代治国理政中的重要思维方法。守正才能不迷失方向、不犯颠覆性错误,创新才能把握时代、引领时代。中国式现代化的探索就是一个在继承中发展、在守正中创新的历史过程。(下转第四版)

激发企业活力 提振发展信心

本报记者 王观 赵展慧 游仪 曹文轩

坚定信心 开局起步

“年前从亚洲纺织成衣展上签了一笔大单子,最近一直在加班赶制。现在又忙着准备参展样品,越忙心里越有底!”山东威海金冕服装有限公司总经理刘兰兰干劲十足,“市场在回暖,国家有帮扶,我们更有信心迈开脚步,努力开拓更大市场!”2月7日,习近平总书记在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上发表重要讲话强调:“要全面贯彻党中央决策部署,坚持稳字当头、稳中求进,更好统筹国内国际两个大局,更好统筹疫情防控和经济社会发展,更好统筹发展和安全,全面深化改革开放,推动高质量发展;贵州福泉市坚持“挂图作战”,市级领导实行重大项目“四包”责任制和亮星公示制,对全市160个重大项目实行领导责任包保……新春伊始,各地

着力稳经营主体,才能稳增长、稳就业、稳物价,巩固当前经济持续恢复、稳步回升的态势。河南围绕新增投资、育产业、强主体等六大领域推出90条政策措施,浙江推出包括减负强企、科技创新等在内的“5+4”稳进提质政策体系……新春伊始,各地继续使出真招实招,及时解决企业恢复生产经营面临的各种问题,帮助企业把握市场机遇,激发企业活力,提振发展信心。

强预期,让企业爬坡过坎有底气

习近平总书记就做好今年经济工作指出:“需要从战略全局出发,抓主要矛盾,从改善社会心理预期、提振发展信心入手,抓住重大关键环节,纲举目张做好工作。”

走进重庆森迈汽车配件有限公司生产车间,机器轰鸣,工人忙碌,生产线在满负荷运转。“国家出台的一系列税费支持政策,帮我们渡过难关,今年力争销售额再上台阶。”公司财务负责人祝玉梅说,去年受疫情影响,公司资金链曾非常紧张。正是有了100多万元的留抵退税款及时到账,让原材料货款难题迎刃而解,保障订单如期交付。2022年,财政、货币与就业、产业、科技等政策协同发力,全年新增减税降费及退税缓税降费超4.2万亿元,普惠型小微企业贷款余额同比增长23.6%,融资成本持续下降。当前,各项政策助企纾困效应持续释放,帮助企业实现降本增效。——精准施策,解决资金难题。财税金融齐发力,资金活水汩汩归来。(下转第四版)

在落实上下真功、求实效

林亦辰

促发展争在朝夕,好政策重在落实。河南濮阳市建立重点工作领导调度机制和工作机制,细化指标落实责任,按照每周一次调度常态化工作要求,加快项目建设进度;重庆璧山区围绕重点产业新组建8个工作专班,全力抓发展;贵州福泉市坚持“挂图作战”,市级领导实行重大项目“四包”责任制和亮星公示制,对全市160个重大项目实行领导责任包保……新春伊始,各地

奋跃而上,在落实上下真功、求实效,以狠抓落实促发展。一分部署,九分落实。无论是推进项目建设,还是推动产业转型,都不可能一蹴而就,都需要久久为功。事实上,抓落实的过程,也是一个积小胜为大胜、积跬步致千里过程。从分解任务、明确责任,到倒排工期、压茬推进,再到创新机制、督促落实,只有拿出“做则必做到底”的干劲,保持“咬定青山不

放松”的韧劲,一步一个脚印,一个时间节点一个时间节点往前推进,才能抓好落实、抓出成效,为一季度实现“开门红”奠定坚实基础。习近平总书记强调:“真抓才能攻坚克难,实干才能梦想成真。”当前,随着稳经济一揽子政策措施持续发挥效应和优化调整疫情防控措施的落实,经济运行正在回升。势要起而不可落。以高标准抓推进、抓落实,做到措施实打实、成效实打实,我们必能继续巩固和拓展经济运行回升态势,推动经济运行整体好转。

团今日谈



千万吨级炼化一体化项目进入全面试产阶段

本报北京2月12日电 (记者冉永平、丁怡婷)记者从中国石化获悉:12日,千万吨级炼化一体化项目——中国石化广东石化炼化一体化项目的120万

吨/年乙烯装置投料试车成功,这标志着广东石化打通炼化一体化项目全流程,进入全面试产阶段。据介绍,该炼化一体化项目每年

可加工原油2000万吨,生产乙烯产品120万吨、芳烃产品260万吨。项目投产后,将带动完善粤东地区石化产业链,助力当地加快建设万亿级绿色石化产业基地。图为中国石化广东石化30万吨级原油码头。吴松源摄(人民视觉)

民营企业对发展前景充满信心

节后看就业 春风行动已发布岗位超1300万个

导读

第八版

第十二版